

# 安龙县引进东部电子、纺织等产业 家门口就业，圆了团圆梦

贵州日报天眼新闻记者 方林

12月5日，在安龙瑞龙产业园区，贵州昌润电子科技有限公司职工万荣菊手指轻按开关，身前的自动柳压机便开始工作。每月扣除社保后，万荣菊能拿到约3500元的工资，“比在浙江打工时少了近1500元，但现在心里踏实多了。”

月，昌润电子扩产招聘，得知消息后，万荣菊第一时间报名，顺利成为一名自动柳压机操作员。“培训后很快就能上手，公司包吃包住，家门口打工，照顾老人孩子都不耽误。”

电子的落地绝非偶然。“十四五”期间，安龙的煤炭等传统产业升级，工业经济承压，培育新增长点成为转型核心。当地摒弃“盲目追大企业”的思路，聚焦电子、纺织等适配本地劳动力结构的产业，走“引进一个、带动一批”的集群培育之路。

2498亿元；电力产业规上企业从8家增至12家，纺织及鞋服产业集群效应初显。韦玉海介绍，目前，当地正坚持“存量优化、增量扩容”双轮驱动，推动地区产业从“规模增长”向“质效提升”跨越。

“盘兴高铁开通，来回很方便。”12月13日，在兴义南站出站口，来自六盘水市盘州市的旅客朱亚涛说，这是第二次坐高铁到兴义市过周末。

在兴义城区，“黔来山高”农产品店根据列车客流情况灵活备货，店主沈斌说，随着盘州方向客流不断增加，本地土特产逐渐变成受欢迎的跨城伴手礼。

在万峰林景区，客源变化更加直观。民宿主吴方沛明显感觉到“盘州客人多了起来”，不少游客选择当天往返，或住上一晚再返岗。沿河的农家乐、咖啡店、手作铺客流增加，扎染文化馆推出的秋冬新品也受到青睐。

高铁带来的变化，正从“提速出行”延伸至产业与生活层面。盘州市副市长范友忠表示，盘州至兴义通达时间压缩至半小时左右，高铁通道效应持续显现，正加快激活沿线少数民族文化资源，带动旅游、农业和服务业协同发展。

政策引导与市场需求叠加，两地文旅和商贸资源加快重组。景区联动、民宿集群、特色美食街区正按跨城生活圈布局，逐步形成覆盖两地的体验网络。人流、物流与服务流的加密，让区域产业从分散走向协同，为经济发展注入新动能。

## 盘兴高铁开启跨城日常

贵州日报天眼新闻记者 杨雯

## 晴隆农村路网畅达城乡

贵州日报天眼新闻记者 李允凤

近日，黔西南州晴隆县交通运输局党组成员、副局长杨肖向记者介绍：“这几年，我们不仅参与了纳雍至晴隆高速公路晴隆段的建设，还实施了48个安防工程，处置隐患路段约145公里，完成了碧痕至箐口、中营至花贡等多条道路的改造提升。”

在晴隆县，一条条农村公路随着山势盘旋起伏，将沿途乡村紧密连接，让村民出村进城皆为坦途、农产品出山即可销四方。

道路的变迁，承载着群众的期盼，也联通了发展的脉络。晴隆县将农村公路改扩建视为关键民生工程，推动农村交通从“走得了”向“走得好”跨越。

眼下，晴隆农村道路建设仍在继续。杨肖表示：“下一步，我们将科学编制综合交通‘十五五’规划，积极推进G320哈马哨至高坡段、乡镇通三级路等项目前期工作，以更完善的交通服务体系，为晴隆高质量发展保驾护航。”

## 山珍野味出山入海

贵州日报天眼新闻记者 支太霖

冬日，黔西南州的生产图景依旧繁忙：安龙县德卧镇的菜心迎来丰收，凭借错峰上市优势，独家供应粤港澳大湾区；兴义市楼纳村韭菜基地，采用喷灌技术浇水施肥，实现降本增效；贞丰县黑牛肝菌建设项目（二期）顺利投产……

全国名特优新名录，普安红茶、兴仁薏仁米入选中国农业品牌目录农产品区域公用品牌。截至目前，该州有效地理标志已达67个。

## 配送快 蔬菜夕发朝至

贵州日报天眼新闻记者 支太霖

“都是当天处理，保证新鲜度。”在位于黔西南州兴义市的粤港澳大湾区“菜篮子”产品黔西南州配送分中心，每逢韭菜收割，工作台上便聚集了工人，大家各司其职，一箱箱打包好的“兴义韭菜”销往粤港澳大湾区，配送中心业务专员顾典梅说，中心以打造标准化、现代化、便利化交易平台为核心目标，形成以粤港澳大湾区为重点、多区域协同的销售格局，配送师傅每月要在东西部间往返数次。

上连片蔬菜示范基地71个，认证粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地7个，搭建17个大型专业批发市场。依托高效物流体系，当地蔬菜实现“夕发朝至”直达粤港澳大湾区，其中“贵州菜心”“兴义韭菜”因口感鲜嫩、绿色安全，成消费者的“餐桌宠儿”。

## 支持多 企业建产业链

贵州日报天眼新闻记者 唐波

“贵州省优越的营商环境、对农业产业的大力支持，为项目的顺利推进提供了坚实保障。”12月10日，在黔西南州贞丰县黑牛肝菌建设项目（二期）投产仪式上，上海宏博集团、宏臻生物集团董事长石为对贵州营商环境赞有加。

人员的“店小二”服务从未缺位。“在各级政府的精准帮扶和社会各界帮助下，公司能全身心投入进行科研技术突破和市场布局。”石为说，正是这份“娘家人”般的支持，让企业实现菌瓶二次利用率提升80%、单瓶产量提高35%的跨越，构建起“栽培—加工—循环”的完整产业链。



务工人员采收菌菇。

## 发展好 食用菌产销有道

贵州日报天眼新闻记者 刘朝富 摄影报道

初冬时节，位于黔西南州安龙县五福街道的贵州黔山菌业开发有限责任公司，木屑等原料经过自动筛选搅拌、装袋、高温灭菌、无菌接种等全流程生产线，最终成型为菌棒。随后菌棒被精准装入培养架，送入智能化控制温湿度、二氧化碳浓度的培养室，历经

3个多月的菌丝培育后出库运至生产大棚，静待出菇。近年来，安龙县积极发展食用菌产业，通过“公司+合作社+基地”的方式，形成食用菌菌种研发、菌种培育、菌棒生产、种植和销售全产业链，推动食用菌产业实现规模化、标准化、专业化发展。



食用菌智能生产线。

## 用体育流量引旅游消费

黔西南州

本报讯（记者 刘朝富）12月6日，贵州省体育局、黔西南州人民政府联合贵州省排球优秀运动队合作协议签约仪式在兴义市举行。黔西南州文化体育广电旅游局汇报了省州排球优秀运动队工作推进情况，双方就联合贵州省排球优秀运动队相关工作和助推黔西南体育事业高质量发展进行交流座谈。

据介绍，黔西南作为贵州打造“世界级山地户外运动目的地”的核心组成部分，通过“体育+”融合发展模式，推动体育与旅游、产业、消费深度融合。持续推动排球运动、打造越野赛事IP、升级激流回旋、推动马拉松赛事国际化、强化足球青训、规范“村GT”赛事，实现全年各类赛事常态化，以专业赛事带动产业发展，用体育流量吸引旅游消费。

## 举办职业技能大赛

本报讯（记者 支太霖）12月12日，黔西南州第十一届职业技能大赛在望谟县中等职业学校开赛，来自全州各县（市）的36名选手同台比拼，展示职业技能风采。

大赛设计算机组装与维护、民族刺绣两个赛项。计算机赛场内，12名选手专注操作，主机部件组装、系统安装等步骤考验着熟练度与精确度。选手伍杰说，比赛让他收获颇丰，为未来发展筑牢基础。刺绣赛场中，24名女选手飞针走线，彩线在布面勾勒出精美图案。

大赛由黔西南州教育局、黔西南州人社局联合主办，望谟县相关部门及县中等职业学校承办，严格遵循州级赛事标准。此次大赛搭建了技能展示平台，推动职业教育特色发展。

## “高铁杯”气排球赛开赛

兴义市

本报讯（记者 杨雯）12月13日，2025年铁翼飞扬“高铁杯”气排球邀请赛在黔西南州兴义市拉开帷幕。来自省内外的32支气排球队、300余名运动员齐聚兴义，在交流切磋中感受黔西南迈入高铁时代带来的新活力。

本次邀请赛集比赛与交流于一体，云南省罗平气排球协会一队队长李萍表示，通过系统训练和参赛，明显感受到自身水平提升，也增强了长期参与的信心。来自六盘水盘州的参赛队伍中，既有成人协会队，也有校园队伍。在盘州市第九小学队长郑全饶看来，赛事增进了盘州与兴义之间的联系，为青少年体育交流提供了平台。

在全民健身战略和贵州推进体育融合发展的背景下，高铁带来的通达优势正转化为赛事流动和体育交流的新动力，一场气排球赛成为连接区域、凝聚人气的生动实践。

## 公益活动情暖学生

本报讯（记者 杨雯）12月11日，黔西南州兴义市则戎镇福山小学的校园里暖意融融，来自各地的爱心人士为这里的88名学生送来冬日关怀。

此次公益活动中，爱心团队带来了文具、保温杯、衣物和水果等物资。这些物资源自社会各界自发捐助，通过朋友圈募集的4000余元全部用于采购学生必需品。除了物资帮扶，徐查清民族文化馆工作人员与手工艺人还现场授课，手把手教孩子们制作布依族传统糍粑、体验扎染技艺。福山小学校长冯玉莹表示，公益活动不仅为孩子们送来温暖，更开阔了学生视野，点燃了学习与动手的热情。据了解，组织此次活动的徐查清民族文化馆每年将2000个公益名额向偏远山区倾斜，今年已覆盖1300名孩子。

## 多部门开展宣传活动

普安县

本报讯（记者 唐波）近日，黔西南州普安县各部门在劳动街法治文化广场开展综合宣传活动，将健康、安全、法治知识精准送达群众身边。

活动紧扣群众需求，聚焦三大重点：用通俗语言讲解艾滋病传播途径与防护方法，破除认知误区；强化交通安全宣传，强调“一盔一带”并发放90余顶安全帽，演示正确佩戴方式；结合案例解读宪法及民法典，让条文易懂易学。现场悬挂主题横幅，营造浓厚氛围。咨询台前群众驻足提问。针对“三轮车驾照报考”“能否买驾照”等问题，工作人员详细说明报考条件与流程，严正指出买卖驾照的违法性。此次活动累计发放儿童健康手册等各类宣传资料1000余份。

## 800亩柚子采摘上市

兴仁市弥勒屯村

本报讯（记者 段源兴）12月12日，黔西南州兴仁市潘家庄弥勒屯村800亩柚子基地里，村民采摘、搬运柚子，丰收的喜悦在山间弥漫。

近年来，弥勒屯村立足本地实际，引进贵州省兴仁市康民果业有限公司，发展柚子、葡萄等特色水果种植。目前，柚子已发展成为该村的支柱产业。基地负责人李思翰介绍，今年全村柚子预计产量可达300万斤，“计划进一步延伸柚子深加工产业链，提升产品附加值。”

产业的发展也切实带动了周边群众增收。弥勒屯村党支部书记许玉华介绍，每年基地吸纳村民务工超过5000人次，有效促进了村民在家门口就业。不少村民通过土地流转、入务工等方式，有了稳定收入。